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Παρατθρώ τισ εικόνεσ του Σχολικοφ Βιβλίου                                                                                                            

και μελετώ τισ πθγζσ 

 

 

1. Το κάςτρο τθσ Καντάρασ ςτον Πενταδάχτυλο.                                                                          

Οι ςυχνζσ αραβικζσ επιδρομζσ ανάγκαηαν τουσ κατοίκουσ τθσ Κφπρου να 

καταφεφγουν ςε οχυρωμζνα μζρθ του νθςιοφ για να ςωκοφν. 

 

Η Κφπροσ δεχόταν ςυχνά επιδρομζσ από ξζνουσ λαοφσ. Ειδικότερα, 

πολφ ςυχνζσ ιταν οι ςυγκροφςεισ Αράβων και Βυηαντινϊν. Οι 

ςυγκροφςεισ αυτζσ είχαν ωσ αποτζλεςμα τισ ςυχνζσ καταςτροφζσ και 

λεθλαςίεσ των περιουςιϊν, αλλά και τθ ςφαγι ι τθν αιχμαλωςία των 

κατοίκων του νθςιοφ. Για τον λόγο αυτό, όπωσ παρατθροφμε και ςτθν 

εικόνα, οι κάτοικοι κατζφευγαν ςε οχυρωμζνα μζρθ όπωσ το κάςτρο τθσ 

Καντάρασ ςτον Πενταδάχτυλο, προκειμζνου να ςωκοφν.  
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2. Τα προνόμια τθσ Κφπρου ςτα βυηαντινά χρόνια 

Το 448 μ.Χ. ο αυτοκράτορασ του Βυηαντίου Ζινων παραχϊρθςε ςτον αρχιεπίςκοπο 
τθσ Κφπρου το προνομιακό δικαίωμα να φορεί ςτισ εκκλθςιαςτικζσ τελετζσ 
πορφυρά άμφια, να υπογράφει με κόκκινο μελάνι, να κρατεί αυτοκρατορικό 
ςκιπτρο, αντί ποιμαντορικισ ράβδου, και να αςκεί κοςμικι εξουςία ςτο νθςί. 

Τα αυτοκρατορικά αυτά προνόμια τθσ εκκλθςίασ ςεβάςτθκαν, ςτουσ αιϊνεσ που 
ακολοφκθςαν, όλοι ςχεδόν οι κατακτθτζσ του νθςιοφ και εξακολουκοφν να 
διατθροφνται μζχρι ςιμερα. 

Ιστορία του Ελληνικοφ Έθνους 
(Εκδοτικι Ακθνϊν) 

 

Το νθςί τθσ Κφπρου δεχόταν πολλζσ επιδρομζσ από αλλόκρθςκουσ γι' 

αυτό ο αυτοκράτορασ του Βυηαντίου Ζινων, ζδωςε ςτον αρχιεπίςκοπο 

τθσ Κφπρου εκτόσ από κρθςκευτικι και κοςμικι εξουςία. Ειδικότερα, 

του ζδωςε κάποια προνομιακά δικαιϊματα τα οποία είχαν μόνο οι 

αυτοκράτορεσ, όπωσ το να φορά πορφυρά άμφια, να υπογράφει με 

κόκκινο μελάνι και να κρατά αυτοκρατορικό ςκιπτρο. Με τον τρόπο 

αυτό ικελε να ενδυναμϊςει τον χριςτιανιςμό, ϊςτε να μθν μποροφν 

εφκολα οι επιδρομείσ να επιβάλουν τθ δικι τουσ κρθςκεία ςτο νθςί.   
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3. Ψθφιδωτι εικόνα, από τθν Παναγία τθν Αγγελόκτιςτθ, ςτο Κίτιο τθσ Κφπρου. 

 

Ο ναόσ τθσ Παναγίασ Αγγελόκτιςτθσ ςτο Κίτι τθσ Λάρνακασ, είναι ζνα 

ςθμαντικό μνθμείο, γνωςτό όχι μόνο ςτθν Κφπρο αλλά και ςτο 

εξωτερικό λόγω κυρίωσ του ςθμαντικοφ προεικονομαχικοφ ψθφιδωτοφ 

που τον κοςμεί. Στο Κίτι το ψθφιδωτό παρουςιάηει τθν Παναγία όρκια 

να κρατά το μικρό Χριςτό ςτο αριςτερό τθσ χζρι, ενϊ τθν παραςτζκουν 

οι αρχάγγελοι Μιχαιλ και Γαβριιλ. Είναι θ αρχαιότερθ ςωηόμενθ 

μνθμειϊδθσ απεικόνιςθ τθσ Παναγίασ Βρεφοκρατοφςασ.                                     

Σφμφωνα με τθ λαϊκι παράδοςθ τθσ περιοχισ, οι κάτοικοι του αρχαίου 

Κιτίου, εξαιτίασ των επιδρομϊν, αποφάςιςαν να μετακινθκοφν προσ το 

Κίτι για περιςςότερθ αςφάλεια. Όταν ζφταςαν εκεί αποφάςιςαν να 

κτίςουν ναό προσ τιμι τθσ Θεοτόκου. Όταν άρχιςαν να κτίηουν, 

διαπίςτωναν ότι τθν επόμενθ μζρα τα κεμζλια του ναοφ μετακινοφνταν 

ςε άλλο μζροσ. Άρχιςαν ζτςι να οικοδομοφν το ναό ςτθ νζα τοποκεςία, 

παρατθρϊντασ ότι οι εργαςίεσ προχωροφςαν πολφ γριγορα, ενϊ 

παράλλθλα τθ νφκτα, ζβλεπαν ςτρατιζσ αγγζλων να κτίηουν το ναό. Έτςι 

ο ναόσ πιρε το προςωνφμιο Αγγελόκτιςτοσ. 
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4. Οι θετικζσ πλευρζσ τθσ ουδετερότθτασ 

Η ςυνκικθ Βυηαντινϊν και Αράβων για τθν ουδετερότθτα τθσ Κφπρου υποχρζωνε 
και τουσ δφο να μθν επεμβαίνουν ςτα κζματα διοίκθςθσ και λατρείασ των κατοίκων 
του νθςιοφ. Η ςυμφωνία αυτι: 

 προφφλαξε τουσ Κφπριουσ χριςτιανοφσ από τον εξιςλαμιςμό, 
 εμπόδιςε τθ μεταφορά τθσ εικονομαχικισ διαμάχθσ των Βυηαντινϊν ςτθν 

Κφπρο, 
 ζκανε το νθςί καταφφγιο πολλϊν εικονολατρϊν που είχαν διωχκεί από το 

Βυηάντιο ι χριςτιανϊν από τισ αραβοκρατοφμενεσ γειτονικζσ περιοχζσ και 
 βοικθςε τθ ςυνζχιςθ τθσ εικονογραφίασ, που είχε διακοπεί ςτο Βυηάντιο. 

 

 

Σφμφωνα με τθν παραπάνω πθγι θ ουδετερότθτα τθσ Κφπρου 

ςυνζβαλε ςθμαντικά ςτθ διατιρθςθ του χριςτιανιςμοφ ςτο νθςί. Η 

Κφπροσ ζμεινε ανεπθρζαςτθ από τθν εικονομαχικι διαμάχθ και μάλιςτα 

εκεί κατζφυγαν πολλοί εικονολάτρεσ κατά τθν περίοδο τθσ 

εικονομαχίασ. Ακόμθ, χάρθ ςτθν ουδετερότθτά του το νθςί προφφλαξε 

τουσ κατοίκουσ από τον εξιςλαμιςμό και εκεί ςυνεχίςτθκε θ 

εικονογραφία που είχε διακοπεί ςτο Βυηάντιο εξαιτίασ τθσ 

εικονομαχίασ.  


